

Vážené spoluobčianky, vážení spoluobčania,  
Už dva roky čelia naši susedia na Ukrajine utrpeniu, ktoré spôsobuje vojenská agresia Ruska. Na svedomí má tisíce ľudských životov a škôd, ktorých následky bude cítiť niekoľko ďalších generácií.

Takto pred dvomi rokmi sme z ruského útoku prežívali nielen šok a zhrozenie, ale aj obavu a strach. Že sa vojna môže rozšíriť aj k nám a že môžeme byť zatiahnutí do širšieho vojenského konfliktu. Slovensko však aj po dvoch rokoch od začiatku invázie ostáva bezpečným miestom. Naša sloboda a zvrchovanosť je chránená našimi ozbrojenými silami a tiež našimi spojencami, pretože v NATO platí princíp jeden za všetkých, všetci za jedného.

V bezpečí sme aj vďaka tomu, že Ukrajinci sa dokázali pred okupáciou ubrániť a naďalej odolávajú. Aj keď za to platia najvyššiu cenu – v životoch vlastných mužov, žien aj detí, v zdevastovanej infraštruktúre a nedeľných hospodárskych škodách.

Od časti verejnosti počuť pochybnosti, prečo sa Ukrajinou vôbec zaoberáme. Je to preto, že na Ukrajine sa bojuje aj za rešpekt k štátnej suverenite a územnej celistvosti, ktoré boli pošliapané a vyžaduje ich každá krajina, aj Slovensko. Je to preto, že je našim bezpečnostným záujmom mať suseda, ktorý má na svojom území mier a prosperuje. Je to preto, že sme ľudia a utrpenie iných v nás vzbudzuje súcit a potrebu pomôcť.

Záujem a empatia s inými, ktorí trpia, nie je prejav naivity ani slabosti. Je to prejav ľudskosti. Ja vám práve za takúto podporu Ukrajine a Ukrajincom, za vašu solidaritu, za otvorenie vašich srdc a domovov pre utekajúcich pred hrôzami vojny ďakujem!

Dnes je jasné, že Ukrajina sa dokáže ubrániť, iba ak ju bude celý demokratický svet aj naďalej podporovať. Ak nám realita krutej vojny nezovšednie ani v dobe, kedy mnohí z týchto správ už pociťujú ľudsky pochopiteľnú únavu. A kedy sa čoraz viac ozývajú hlasy volajúce po ústupkoch, ktoré by mala napadnutá Ukrajina spraviť voči agresorovi.

Podporujme aj naďalej všetky snahy o spravodlivé ukončenie tejto strašnej tragédie. Také ukončenie, ktoré zaručí, že Rusko nenapadne svojho suseda znovu. Pretože iba taký koniec konfliktu nám v Európe pomôže znovunastoliť mier, ktorý si tak veľmi želáme.

Sme na správnej strane dejín, na strane medzinárodného práva, na strane väčšiny krajín sveta, ktoré ruskú agresiu odmietajú.